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Deterministische endliche

Automaten: DFAs
* QintupelM = (2, 2 6, z, F)
* Alphabet 2' = {a, b}

* Menge der Zustande Z=1{z,, z

o4y ¢
 Uberfiihrungsfunktion 6 siehe TafeI

* Menge der Endzustdande F={z /mit F £Z
e Zustandsgraph siehe Tafel
* Erweiterte Uberfihrungsfunktion siehe Tafel
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Regulare Grammatik zu gegebenem

DFA

* Gegeben:DFAM = (2,26, z,, F)

* Gesucht: Regulare Grammatik G=(2, N, S, P) mit L(G) =
L(M)

*N=Z

°5=zo
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Regulare Grammatik zu gegebenem

DFA

e P besteht aus:

—-z=>az', fallsé(z, a)=z, mitz, z’eZunda e’

— Zusatzlich z = aq, falls zusatzlich z e F

- 2,2 A, falls z, € F; Sonderregelung fur
das leere Wort auf G anwenden

* Beispiel Tafel
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Nichtdeterministische endliche

Automaten: NFAs

* QuintupelM=(2,26,S, F)

 Alphabet 2 = {0, 1}

* Menge der Zustande Z = {z,, z,, Z,}

« Uberfiihrungsfunktion & siehe Tafel

* Menge der Startzustande S={z, z } mitS €7
* Menge der Endzustdnde F={z, z,} mit F €7

e Zustandsgraph siehe Tafel
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Unterschiede zwischen DFA und NFA

 Uberfiihrungsfunktion:

— Bei DFAs bildet 6 auf einzelne Elemente ab
— Bei NFAs bildet 6 auf Mengen ab

o Startzustande:
— DFAs haben genau einen Startzustand

— NFAs haben einen oder mehr Startzustande
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Unterschiede zwischen DFA und NFA

e Sprache:

— DFAs akzeptieren ein Wort, wenn der Automat nach
einlesen des Wortes in einem Endzustand ist.

— NFAs akzeptieren ein Wort, wenn mindestens eine
der Moglichkeiten das Wort einzulesen in einem
Endzustand endet.

— Ein NFA kann zu einem Buchstaben des Alphabets in
einem Zustand mehrere Uberginge haben
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DFA zu gegebenem NFA

* Gegebenseiein NFAM = (2, Z, 9, S, E)

e Konstruiere DFA M‘ = (2, Z‘, 6/, z0’, F)

e 7' ist die Potenzmenge von Z siehe Tafel
e §'(Z*, a) = Uz e Z* 6(z, a) siehe Tafel
«70°=S

cF={Z*CZ|Z*NE # ¢}

* Beispiel und Aufgabe an der Tafel
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NFA zu gegebener regularer

Grammatik
* Sei eine regulare Grammatik G = (2, N, S, P) gegeben
e Konstruiere NFAM =(2, Z, 6, S’, F)
eZ=NU{X}, mitX&NU?Z
._?SHJMBSQAEP

{X}, fallsS - A &P
* 5= {S}

 Fur alle AeNund a ez sei
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NFA zu gegebener regularer

Grammatik

o Beispiel an der Tafel
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Regulare Ausdrucke

* @ undA
* Jedesa €2

* Wenn a und B regulare Ausdrtcke sind, dann sind
° aB
* (a+B)
* (a)*
regulare Ausdrucke.
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e Siehe Tafel!
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Regularer Ausdruck - NFA

e Konstruktion uber Induktion
* Induktionsanfang: o=@ odera=Aodera=a €2
* Folgender NFA akzeptiert L(a):

(2, {2y}, 0,12,},0), falls x= @
M = (21 {ZO}) (D' {ZO}J {ZO})! fClllS X = A
(Z; {2, 21}, {5(20» a) = {21}} Zo}, {Zo})» falls x=a€X
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Regularer Ausdruck - NFA

* Induktionsschritt
e Siehe Tafel!
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Gleichungssysteme

* Gegeben: NFAM =(%, 7,6, S, F) mitZ = {z,,...,z,.}
e Gesucht: L(M)

* Methode: Bilde ein Gleichungssystem
1. Jedes z; ist Variable links
2. Wenn z; € 6(z, a), dann ist az, Summand rechts bei z,
3. Istz,Endzustand, ist ®* Summand rechts.

* Lose das Gleichungssystem durch einsetzen
 Wenn X = AX + B, dann gilt X = A*B
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e Siehe Tafel!
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